

## 美联储主席：12月可能启动加息

美国联邦储备委员会主席耶伦4日表示，由于美国经济表现良好，美联储可能在今年12月的货币政策例会上启动加息，但尚未作出正式决定。

耶伦当天在美国国会众议院金融服务委员会作证时说，美联储预计美国经济将继续增长，足以推动就业市场进一步改善并实现通胀率在中期回升到2%的目标。如果未来的信息支持美联储这一预期，今年12月启动加息将是可能的。

耶伦对美国经济前景持乐观

态度，列举了国内消费支出稳定增长、就业市场大幅改善、全球经济和金融市场给美国经济带来的下行风险减少等因素。她指出，虽然美国通胀率持续低于2%的目标，但主要是受到能源价格和非能源产品进口价格下跌的影响。

针对部分美联储官员对美国通胀水平较低的担忧，耶伦表示，如果美联储决定12月启动加息，将是基于就业市场继续改善，以及压低通胀的暂时性因素消退之后美国通胀率将回升到2%的预期。她说，美联储需要逐步证实通胀回升

的预期将会实现，否则美联储将适当调整政策。

耶伦强调，市场应更加关注美联储利率政策的整个路径而不是首次加息时机。她认为，如果美国经济数据支持，及时启动加息是审慎的做法，因为这使得美联储能更加渐进的节奏加息。

美联储在上周召开的货币政策例会上决定按兵不动，但暗示可能在12月的下一次货币政策例会上启动加息。自2008年底以来，美联储一直将联邦基金利率维持在接近于零的超低水平。



## 加拿大当选总理特鲁多宣誓就职

11月4日，在加拿大渥太华，加拿大当选总理特鲁多（前）在就职仪式后发表讲话。加拿大当选总理贾斯廷·特鲁多当日在渥太华宣誓就职，加拿大总督约翰斯顿主持就职仪式。

## 离异后再婚必须得等半年 日女性不满歧视起诉违宪

日本民法规定，女性离异后必须满6个月时间才能再婚，并且夫妻双方婚后必须统一姓氏。这些法规引发越来越多女性不满。她们认为这些条款有性别歧视之嫌，违反宪法，并向法院提起两项诉讼。

日本最高法院4日就这两起诉讼案召开听证会，预计将在今年年底前作出最终裁决。

### “再婚间隔”很奇葩

日本民法第733条规定，女性离婚后必须满6个月时间才能再婚，而对男性则没有这样的要求。这项规定可追溯至明治时代，1898年起正式实施。当时设立这项法规，是为避免因再婚而引发的父子关系确认纠纷。

与这条法规相呼应，日本民法还规定，女性离婚后300天之内出生的为前夫之子，而结婚过200天后出生的为现任丈夫之子。

日本民法对于夫妻统一姓氏也作出规定。根据日本民法第750条，夫妻双方婚后应使用其中一人的姓氏作为婚后共同姓氏。虽然这项规定没有排除“夫随妻姓”的情况，但实际上超过96%的家庭都会使用夫姓。

1996年，日本法务省司法委员会提议对上述规定作出修改，缩短“再婚间隔”至100天，同时允许夫妻自由选择是否统一姓氏。但过了近20年，这件事最终还是不了了之。

### 多起诉讼被驳回

随着时代变迁，上述法律条款显得越来越过时。多名女性提起诉讼，认为这些法规违反了宪法性别平等的条款，但最终均遭驳回。

在最新的两起诉讼案中，对夫妻同姓提起诉讼的原告是80岁的老巫婆本恭子。她说：“我想用本恭子这个名字活着，我要自己决定自己的名字，这是我的生活。”

对“再婚间隔”提起诉讼的原告律师寇冠伴史表示，现在DNA鉴定技术发达，无需再设6个月的间隔也能防止父子关系认定纠纷。

### 联合国敦促行动

针对日本法律对女性的“奇葩”条款，联合国也看不下去了。联合国消除对妇女歧视委员会曾多次指责日本多项法律条款对女性存在歧视，督促日本立即采取行动。

## “优步”抢走“老黑车”生意 伦敦最大出租车司机培训学校关门

黑色高顶出租车是英国首都伦敦的标志性事物之一，然而在竞争激烈的当下，黑色出租车也面临危机。英国媒体近日报道，伦敦最大的黑色出租车学校将于12月关闭。

这家名为“知识点”的学校位于伦敦北部伊斯灵顿，培训黑色出租车司机已长达26年。该校培训经理奥赖利说，“优步”打车软件冲击了伦敦传统出租车行业，同时出租车司机如今有更多的学习方式，培训学校不再是必选。

伦敦传统出租车司机的培训一向以严格复杂著称。受培训者需花3到4年时间熟悉以伦敦市中心查令十字街为圆心，近10公里半径地带的2.5万多条道路以及各酒店、车站、餐厅、使馆、名胜古迹等地点。受培训者需参加笔试和至少12次一对一的面试，回答两个地点间最优距离等考官提出的一系列问题。

如此严厉的考核意味着传统出租车司机能全凭记忆背下伦敦各大街区角落。不过，卫星定位如今可让更多的“优步”司机省去繁琐的考试程序，通过“捷径”服务乘客。

## 参赛摔断腿 女子怒告耐克

美国洛杉矶一名女子参加耐克公司组织的赛事，结果摔断腿。她把耐克公司告上法庭，寻求赔偿130万美元。

凯特·弗里曼是名长跑选手和跑步教练，参加在冰岛举办的“梦想之跑”活动。起诉书说，因赛事日程拖后，选手被迫在夜间穿越艰难地形。“参赛选手在黑暗的环境下在山地遭遇冰雪。选手缺乏必要的跑步和安全装备，路标让人迷失方向。”结果，弗里曼一脚踏空，导致脚踝脱臼而摔断一条腿。

根据耐克公司的新闻公告，选手“穿越冰川湖、黑沙滩和火山奇观”，完成34公里的比赛，“他们将依赖耐克在服装和鞋类方面最新创新……帮助保护他们应对这些情况”。

(本版稿件据新华社)

# 叙反对派 “引领”俄空袭IS

## 首次宣布合作，摧毁了恐怖分子指挥所、弹药库和炮兵阵地

俄罗斯军方高官3日说，俄军机当天在叙利亚反对派协助下，对叙境内24处极端组织“伊斯兰国”目标实施轰炸，摧毁了恐怖分子的一处指挥所、一座弹药库和12处炮兵和火箭炮阵地。

这是自9月30日俄空军开始轰炸叙境内“伊斯兰国”目标以来，俄方首次宣布与叙反对派展开合作。

俄武装力量总参谋部作战总局局长安德烈·卡尔塔波洛夫说，这些目标的坐标全部由反对派代表提供，但他没有透露这些反对派组织的具体名称。

按俄国防部的说法，这次空袭

命中的目标位于叙中部历史古城巴尔米拉、代尔祖尔以及北部重镇阿勒颇东部的一些地区。

俄方官员当天表示，自9月30日以来，俄空军已出动军机1631架次，对叙境内2084个“伊斯兰国”目标实施打击，包括52处极端人员训练营、287处指挥所、40座武器制造工厂和作坊以及155座弹药库。“重创恐怖分子并削弱了其士气”。目前，俄方已经交给美国和沙特阿拉伯一份名单，列出正与俄方展开合作的叙反对派人士。另外，俄方3日还提议下周在莫斯科举行由叙政府官员和反对派代表共同出席的对话会。

俄国国防部说，俄方已成立“工作协调团队”，将进一步强化对“伊斯兰国”的打击力度。“如此紧密的合作会让我们团结（叙利亚）政府军以及过去站在对立面其他叙爱国力量，形成一个对抗共同敌人、即国际恐怖主义的统一战线。”

俄罗斯国际文传电讯社援引俄副外长米哈伊尔·波格丹诺夫的话说，无论在打击恐怖主义还是推动叙政治和解进程方面，俄方与叙反对派的接触都“有益有效”。

波格丹诺夫说，俄方希望，与叙反对派展开合作能为最终解决叙利亚问题开辟新的前景。



## 平民“肉盾”

在叙利亚大马士革郊区的杜马镇，反对派武装日前把政府军俘虏和平民人质锁在铁笼里，用皮卡车拉着游街示众，声称已把这些人质用作“人体盾牌”，以阻止政府军和俄罗斯的空袭。

## 经合组织：人均寿命涨 美国拖后腿

### 日本瑞士西班牙排名前三 美国接近“垫底”

经济合作与发展组织(OECD)4日发布研究结果显示，1970年以来经合组织成员国人均寿命增长超过10岁。然而，作为成员国的美国，人均寿命不仅未达到经合组织平均水平，甚至接近“垫底”。

报告涉及经合组织34个成员国，平均寿命为80.5岁，较1970年增幅超过10岁。女性寿命依旧长于男性，但两者差距从7岁缩短到5岁。

经合组织成员国中，人均寿命最长的三个国家是日本、瑞士和西班牙。其中，日本为83.4岁，意大利、法国和澳大利亚排名第4到6

名。排在最末的三个国家分别是斯洛文尼亚、匈牙利和墨西哥。

美国2013年的预期寿命为78.8岁，排在第27位，低于经合组织平均水平。而在1970年，美国的人均寿命比经合组织平均水平还高出一岁。美国人均寿命处于中等偏下水平的原因在于，公共医疗卫生体系相对薄弱，数以百万计的美国人仍未被医疗保险覆盖；加之毒品滥用、肥胖者众、交通事故和自杀多发。与此同时，美国的人均健康开支远超其他国家，达到经合组织平均水平的2.5倍。

就增加死亡风险的三大因素

——吸烟、酗酒和肥胖而言，美国的肥胖指数在34个成员国中最糟糕，但控烟评分处于健康水平。

韩国是自杀率最高的国家，平均每10万人中30人死于自杀。韩国男性自杀率更高，平均每10万韩国男性中45人死于自杀。

另外，《柳叶刀》杂志近日刊登了一项新的研究报告，称中国人的平均寿命大大延长，比1990年平均延长了8年半。2013年中国人平均寿命最高的地方是上海，男人的平均寿命为80.2岁，女人为85.2岁，比1990年提高了约6年，与日本等平均寿命最高的国家不相上下。